

СУРЕН АМБАРՉՈՒՄՎԻՇ ՍՈՍՅԱՆ



Армянская сельскохозяйственная наука понесла тяжелую утрату. На 80-м году жизни скончался выдающийся селекционер, член-корреспондент ВАСХНИЛ, заслуженный деятель науки Армянской ССР, член-корреспондент Итальянской Академии винограда и вина, доктор сельскохозяйственных наук, профессор Сурен Амбарцумович Погосян.

С. А. Погосян родился в 1908 г. в селе Верин Кармир Ахбор Шамшадинского района Армянской ССР.

После окончания Тимирязевской сельскохозяйственной академии (1931 г.) С. А. Погосян работал на производстве до 1935 г. в качестве старшего агронома и заместителя директора в Октемберянском и Дзакском совхозах.

По окончании аспирантуры Всесоюзного селекционно-генетического института (Одесса, 1938 г.) С. А. Погосян назначается старшим научным сотрудником в Биологическом институте Армянского филиала

АН СССР, а с 1939 г. — заведующим отделом генетики растений.

В июле 1941 г. С. А. Погосян был мобилизован в Советскую Армию, демобилизован в 1944 г. и назначен заведующим сектором генетики Института генетики АН АрмССР. Здесь им в соавторстве был выведен новый сорт озимой пшеницы Арташати 42, который свыше 25 лет находился в районировании и занимал значительную площадь в зоне Араратской равнины.

В целях усиления работ по селекции винограда в республике решением Президиума АН АрмССР в 1948 г. С. А. Погосян был переведен в Институт виноградарства и виноделия, где до конца своей жизни проработал на должности заведующего отделом селекции винограда и апелелографии.

Вся дальнейшая его деятельность была направлена на разрешение проблемных задач по созданию новых сортов винограда в соответствии с требованиями народного хозяйства страны.

С. А. Погосян является основоположником научной селекции культуры винограда. Талантливый генетик и селекционер, он возглавлял работу армянских ученых по исследованию стародавних сортов винограда и выделению всего генетического потенциала. Им изучены и описаны более 200 местных сортов и клонов. Используя богатый селекционный фонд, полученный при скрещивании местных и интродуцированных сортов, ученый разработал теорию селекции виноградной лозы. Им установлены закономерности наследования комплекса важных хозяйственно-ценных признаков — морозостойкости, бессемянности, раннеспелости, большой сахаристости, высокой урожайности, устойчивости к болезням. Теоретические разработки и многолетние се-

лекционная работа позволила ученому подойти к решению сложной проблемы виноградарства — созданию высококачественных морозостойких и комплексностойких технических сортов винограда, а также столовых бессемянных с мускатным ароматом сортов.

За годы своей многолетней научной деятельности С. А. Погосян лично и в соавторстве выведено и передано на Государственное испытание более 100 сортов винограда, 22 из них районированы на Армянской ССР на площади более чем 1 гектара, а 3 сорта районированы и интенсивно размножаются за пределами республики (Киргизия, Одесская и Крымская области).

Многие из сортов неоднократно отмечались золотыми (12), серебряными (12) медалями ВДНХ СССР, а также международных конкурсов (ФРГ, Венгрия, Румыния, Болгария).

Среди новых сортов — 10 морозостойких, которые почти без повреждений выдерживают морозы до -29° , имея среднюю урожайность 160—200 ц/га и сахаристость 22—25%. В переработке они дают десертные и сушеное вино высокого качества.

Научные исследования С. А. Погосяна по генетике и селекции винограда нашли отражение в более чем 200 публикациях, в том числе в двух монографиях. Под редакцией и при непосредственном его участии составлены и изданы три тома «Ампелографии Армянской ССР». Он являлся чле-

ном редакционной коллегии издания четвертого тома «Ампелографии СССР».

Много сил и энергии С. А. Погосян отдал научной деятельности. Его деятельность под его руководством защищено 16 кандидатских и 7 докторских диссертаций.

С. А. Погосян вел активную общественную работу. Он был руководителем секции многолетних культур при Минсельхозе, заместителем Государственного АрмССР. Свыше 20 лет он был председателем секции виноградарства Отделения растениеводства и селекции ВАСХНИЛ, членом национального комитета винограда и вина при Мининдустрии СССР, членом президиума Закавказского отделения ВАСХНИЛ.

Партия и правительство высоко оценили заслуги С. А. Погосяна, он был награжден орденами Ленина, Отечественной войны 2-й степени, медалями, Почетной грамотой Верховного Совета АрмССР, МСХ СССР и УССР, присвоено ему звание «Лучший изобретатель сельского хозяйства СССР». За выдающиеся работы в области биологии с.-х. растений ВАСХНИЛ в 1985 г. наградила его Золотой медалью имени Н. В. Мичурина, в 1988 г. — памятной медалью им. Вавилова.

Светлая память о Сурене Амбарумовиче Погосяне, выдающемся генетике-селекционере, воспитателе, честном, принципиальном человеке, отдавшем весь свой талант служению народу, навсегда останется в наших сердцах.

В. О. КАЗАРЯН, П. Р. АРЗУМАНЯН.